

02 2012年07月13日 星期五

要闻

李克强会见澳大利亚副总理兼财长
章金媛爱心团队事迹在微博引起强烈反响

打牢执政为民的坚实根基
——论学习贯彻胡锦涛建设人民满意政府的重要讲话

乡村医生王妙芳无私奉献事迹感动浙江各界

执手谱写英雄歌
——河南科技大学15名学生“手拉手”勇救落水者

15种图书入选第四届优秀通俗理论读物推荐书目

为旅客送去春天般的温暖
——铁路部门推出多项便民服务举措

中船重工下架通知要求
着力建设军民融合深度发展格局

海南向“庸懒散贪”开战

02版 要闻 ◆上一版 下一版◆

版权声明：凡《光明日报》上刊载作品（含标题），未经本报或本网授权不得转载、摘编、改编、篡改或以其它改变或违背作者原意的方式使用，授权转载的请注明来源“《光明日报》”。

精彩推荐

2012两会通道之声

部长通道 代表通道
委员通道

- 新一届国家机构和全国政协领导人产生纪实
- [部长通道好声音]国计民生 使命担当
- 光明日报评论员：在实现中国梦中共同创造美好生活
- 代表委员热议监察法草案 代表委员谈文艺为民
- 盖琳：构建人类命运共同体的步伐正稳步推进
- [我从基层来]弘扬工匠精神 助力中国智造
- 中国促谈有定力半岛对话需智慧 英俄关系为何长期紧张

光明图片



秦咸阳城遗址发现罕见战国晚期卜甲 成都海关在机场旅检拦截大量入境活

西部战区空军出动运-9飞机空转抢救

西藏阿里：电商服务助推牧区特色产

执手谱写英雄歌

——河南科技大学15名学生“手拉手”勇救落水者

作者：

《光明日报》(2012年07月13日 02版)

5月14日傍晚，河南洛阳洛河畔秋风习习，水面波光粼粼。在附近散步的河南科技大学的学生们冲到河边，翻越护栏跳入河中，手拉手救出一名落水者，再次返回对第二名落水者施救时，无情的河水却将落水者吞噬。一段1分多钟的视频记录下惊心动魄的过程，在网络上点击率已经突破100万次。

这天下午，生物工程094班10多名学生来到秋风园游玩。方锋峰来到岸边，看到两个年轻人站在河边栏杆里洗手。等他无意间再次看过去时，那两人已在水中。开始还以为他们在游泳，可是越看动作越不对，就大声喊道：“有人落水了！有人落水了！”听到方锋峰的呼喊，同学们立即从岸边冲到了距离河水很近的栏杆边。

铁栅栏下有一个台阶，台阶距水面约30厘米，水下是大约45度的斜坡，由于台阶布满泥浆，异常湿滑。在15个人中，赵兴坤是班长，他不由分说，带头翻过栏杆游向距离岸边较远的一位落水者，方锋峰、闫振南等同学也相继跳入水中施救。

岸上的同学很快加入到救人的队伍中。他们有的报警，有的找人，有的把吊床解下来救人。“别松手！拉紧啊！”又有几个同学跳进栏杆里，他们一边牢牢抓住栏杆，一边尽量向前伸着手，后面的同学则牢牢地抱住他们，以防万一。

赵兴坤准备先救出距离岸边较近的一名落水者，但是这名落水者示意赵兴坤先救他的同伴。赵兴坤又游向距离岸边较远的落水者，接近对方时，落水者死死抱住赵兴坤的脖子，赵兴坤呼叫同学帮忙，闫振南、方锋峰游过去，接着，魏敬晨、张玉坤、高立斌等也跳入水中，手拉手移向赵兴坤。5米、4米、3米……赵兴坤终于抓住了方锋峰的手，岸边，其余同学抓住最后一名同学高立斌的手，同学们手拉手，终于将落水者救上岸。此时，另外一名落水者慢慢被河水吞噬。王志祥找来救生圈，赵兴坤抱着一线希望提起救生圈再次下水，在沉下去的地方打捞落水者，但无功而返。

随后，110、120和洛阳市水上义务搜救队也赶到现场，获救的落水者脱离了生命危险，而另外一名落水者被打捞上岸后，尽管医护人员全力抢救，还是没能挽救他的生命。

今年21岁的赵兴坤来自濮阳市台前县，他说小时候经常到家附近河里洗澡，因而略懂水中救人的常识，时间就是生命，“当时确实没有时间，我们将第一个人救到岸边，另一名落水者只剩下一个头顶，时间来不及了，‘再给我20秒，只要20秒，我就能把另一个人救起来！’”赵兴坤惋惜地说。

没有救人的自豪，河科大15位学生承受着另一名落水者未能获救的悲痛。校宣传部部长马凌介绍，为缓解学生们的心理压力，学校安排了专业的心理老师，对当日在现场的学生进行心理辅导。

对于学生英勇救人的事迹，河南科技大学食品与工程学院院长朱文学说，我们提倡见义勇为，但是要讲究方法，出现不必要的牺牲就失去了见义勇为的意义，而赵兴坤带领同学们采取手拉手的方式救人，这是一种见义智为，不但救助了他人，而且没有造成不必要的牺牲，这种方式值得学习。

5月23日，河南科技大学授予赵兴坤、张玉坤、方锋峰等15名同学“见义勇为模范大学生”称号，授予食品与生物工程学院生物工程094班“见义勇为模范班集体”，并号召全校师生向他们学习。

河南科技大学党委副书记闫纪建说，学校将通过组织学习见义勇为模范群体事迹，进一步深化创新大学生思想政治教育工作，引导广大师生积小善成大爱，引领道德风尚，争做道德模范。

“在这次救人过程中，我们班集体的力量发挥了巨大的作用，没有同学们的共同参与，没有大家的鼓励，没有紧急时刻的默契和齐心协力，没有手拉手串起的希望之链，我们不可能成功救人。”班长赵兴坤始终这样说。本报记者 刘先琴 本报通讯员 常钦